



又是一年赏菊时

邢占平 文/摄

秋已把这个世界渲染得光彩夺目,又是一年赏菊时。迎泽公园和晋祠公园成为人们赏菊的首选目的地。

菊花是“四君子”之一,具有傲然不屈的品格,飘逸潇洒。菊虽富贵不如牡丹、娇艳不过月季、幽香不比茉莉,但它不浮不躁,从容地走进秋风里,宁可枝头抱香死,何曾吹落北风中。

迎泽公园的秋菊园,各种菊花争奇斗艳。菊花在中国已有三千多年的栽培历史,秋菊还被赋予了吉祥、长寿的含义。历代诗人以秋菊为题咏菊颂秋,留下了许多脍炙人口的佳句。唐

代李商隐的“暗暗淡淡紫,融融冶冶黄。陶令篱边色,罗含宅里香。”晋代陶渊明的“采菊东篱下,悠然见南山。”借菊抒怀,传至今日仍能引起强烈共鸣。

晋祠公园的菊花开得鲜艳夺目。清朝《广群芳谱》所记载的菊花品种就有三四百种,经过长期的种植培育,如今菊花品种已多达1000余种。由于历史上的国际文化交流,中国把这种名贵花卉相继传到了国外。早在唐宋年代,菊花就经朝鲜传到日本,然后再传到美洲。今天,我国的菊花已成为世界的名卉了。

菊花不仅有它独特的观赏性,还有独特的药用价值。屈原的《离骚》就有“夕餐秋菊之落英”之语。菊花清凉,味寒,甘苦,散风清热,明目平肝,是适用性极强的一味中草药。

漫步在迎泽公园和晋祠公园的菊园,你会陶醉在各种颜色的菊花中。五颜六色的菊花,在绿树蓝天的衬托下,红的似火,紫的似霞,白的如晶莹的珍珠,黄的似点点金星。它们三五朵开在一起,竞相争艳。

在这个赏菊的季节,也许你会在菊花的世界里找到你久思不得的答案。

自驾远行,常会遇上堵车。这不,“十一”长假出行,就堵在大运路上。

在高速上撒着欢儿驰骋,忽见前方亮起一长溜刹车灯,赶紧减速,从此陷入启动——蜗行——刹车的循环模式。多少次启停,也只换来了区区几十米的行程。某位司机一旦疏忽几秒,座驾出现略微的停顿,就打乱了自己的行车节奏,相邻车道上总有一些等不及的司机,赶紧驾车插过来,填补了那段空白,为了得到这一点点领先,甘冒蹭车挨骂的风险。目睹加塞全过程的司机,暗以超过这些车为己任。命运果然弄人,某条车道上的车速突然神秘地加快了,这条车道上的坚守者超过加塞到另一条车道的车时,找到了坚持到底的快乐,加塞者涌起了悔不当初的失望。被大潮裹挟着前进,个人的努力取得的领先都是战术性的,战略上根本摆脱不了蜗行的命运,这或许就是被堵在旅途中的游子共有的心理活动和结局吧。

出现灵石服务区的路标,做了一番思想斗争,与其一步一步排队挪着走,不如拐进服务区静等路况发生变化。服务区里早就车满为患,好不容易找个空当停好车,信步走上一座跨过高路、通到对面服务区的天桥。倚栏远眺,向南开的车道上,前后堵到一眼望不到尽头,车辆像粘稠的粥一样缓缓流动着;然而隔了一道中间隔栏的对面车道,却畅通无阻,风驰电掣。如此鲜明对比,更催得桥上的观察员心急如焚。



堵车遐想

温虹

服务区里满是市井气,大多数人时而低头点滑手机,时而抬头观察堵情。台阶上叠次坐着一群老人,萍水相逢,聊兴正浓,一个又一个随口说出来的话题,紧贴现实,各自表达出来的看法,透露出曾经沧海的睿智,偶然争论得不可开交,最后也一笑了之。一名似刚从堵潮中垂头丧气冲出来的游子,看到这群气定神闲的人,如发现一座大金矿,立即来了精神,就地开展推销,抱着一摞传单散发,逢人就问:“感兴趣吗?”“年纪大了,留给人家年经的吧!”大爷大妈们四两拨千斤,很轻松地就拒绝了。在咫尺之遥的拥堵路边,等出了云淡风轻的别样境界。

是的,世间所有对美好愿景的向往,似乎都要经历久等、苦等的考验——千年等一回,站着等你三千年……等得穿越了历史;天青色等烟雨,而我在等你……等出了唯美的诗意;有约不来过夜半,闲敲棋子落灯花,等出了寂寞的世俗气息……想到这里,烦人的“等”,摇身一变,顿化为“赏”,心情也就慢慢地静下来了。

在服务区等了一下午。车通了,想通了,不再试图为追回耽误的时间赶路了。华灯初上,来到目的地,停车仰望,千万年来,这里花谢花开,草生草灭,绿了红了黄了,坐等芸芸众生跨山越海踏着云烟来……

图源:昵图网

鸡蛋花树下的相遇

周文芳

走进校园,满眼鸡蛋花的身影,夹杂在其他植物中间,显得格外亮眼:满树繁花,红色的花儿点缀枝头,花叶相衬,真是流光溢彩;海风一吹,飘落一地,处处是淡雅的清香。

路痴的我,看见鸡蛋花树下飘过一位身材颇长的女子,忙叫住她:请问艺术中心在哪里?她耐心地给我指路,热情地和我交流。

原来她也是新报到的老师,宿舍的尾号是13,和我宿舍尾号一样,我不得不由感叹,缘分无处不在。

鸡蛋花每天会从树上飘落,花朵落地,依然保持着盛开的模样,甚至能持续留香数天。我们就在弥漫着鸡蛋花淡淡的香味的校园里来回奔波。

我们两个都担任班主任,班级还连着。我们一起吃饭,一起到教室,一起编写班级公约,一起商量学生的座位表,一起讨论如何管理学生,一起修改开学第一课课件……渐渐地,我们

成了无话不谈的好友,有难题一起解决,有妙招互相借鉴,忙并进步着。我喜欢她的理性和哲思,她喜欢我的感性和唯美。

“俺们”“埋汰”“叽里咕噜的”……随口飙出,她竟然问:“我这普通话不错吧,大家不知道我是东北人吧?”我站在旁边学舌道:“俺们班的学生整天叽里咕噜的,整得我也叽里咕噜的……”走在一起的同事都哈哈大笑。

“苦哈哈是一天,笑呵呵也是一天,我们为何不开心过好每一天。”这是她常挂在嘴边的话。

下课后,我们走在校园的鸡蛋花树下,她弯腰捡拾落地的花儿。她说,她喜欢绿植,要把宿舍美化一下。

她就地取材,用长方形透明食盒盛了一些水,放了一枝绿萝。她说,仅仅是绿色,未免过于单调。

于是她在园内捡了三五朵落地的红色鸡蛋花,花朵由五片花瓣组成,花

心淡黄,外围洁白,恰似蛋白裹着蛋黄,虽然凋落依然美丽。她用牙签把红色花儿聚集成一大朵,更显绚丽,这些花儿再与绿萝相配,红绿相衬,鲜活而富有生机。

宿舍不大,家具单调,但有了这抹亮色,整个房间立刻显得生机盎然了。

如果说喜欢绿植是生物老师的天性,那么热爱美就是她创造的驱动器,每一个浪漫的想法,每一次用心的尝试,都在为接近美而蓄力。

已过立秋,鸡蛋花依然艳丽。我们在这个陌生而喜欢的城市,忙着感受这里的红砖白瓦,忙着应对这里的台风,忙着了解这里的特色……忙碌而快乐着。

因为工作的相似性,我们经常形影相随。同事称我们是姐妹花,朋友戏称我们是“双胞胎”。

也许我们跨越千山万水,就是要在鸡蛋花树下相遇!

连载

直到公元581年隋王朝建立,隋文帝杨坚在汉长安城定都一年,嫌弃这里宫室陈旧、规模狭小,在距此东南2.7公里外修造新的都城,名为大兴城,把宫廷和居民全部迁往新的都城。而原先的汉长安城则纳入上林苑的范围,从此再没有被作为都城,因此保留了汉代都城的完整遗址留存至今。

唐代隋之后,将隋都大兴城更名为长安城,是为唐长安城。而汉长安城却静悄悄地躺在上林苑,历经隋、唐两代300年的时光后,被荒野掩埋起来。直到公元2006年,中国政府与联合国教科文组织合作发起“丝绸之路”联合申遗,汉长安城遗址作为古“丝绸之路”的起点,被拂去厚厚的历史尘埃,重新焕发出异彩。2012年,汉长安城国家大遗址保护拆迁启动,核心区内9个村1.5万村民结束了在掩埋着

这座曾经举世瞩目的伟大城池上的土地上的耕种生活,曾经由微末的黄土铸就的世界奇观,再次在黄土中显现……

自秦始皇以降,在秦咸阳城、汉长安城登基的有36位皇帝,此前在咸阳旧地为诸侯的有秦6位王公,中间王莽,末年绿林军、赤眉军各在汉长安城拥立过两位刘姓短命皇帝,如果把这些人算上,那么在这座大城当过皇帝的就有44位了。若从公元前350年秦孝公迁都咸阳算起,到公元582年隋文帝迁都大兴城,汉长安城作为都城在历史上存在了932年,这期间算上闰年闰月,足足有1000年的岁月。这样久远的历史,即使从中华远古神话盘古开天地算起,也是一段极其重要而辉煌的时间节点了,何况,神话也是以现实为根基的,远古女娲抟土造人的美丽传说,与上古



28

李骏虎
著

山西人民出版社

《文明叶脉——中华文化版图中的山西》节选

捡土成城的人类壮举,难道不是交相辉映的吗?近代以来,我们常常呼喊的“众志成城”,不是也从上古先秦两汉这座伟大的城池找到了根源了吗?所以我置身于这片完整而伟大的遗址之上,不由生发出“微末之物曾经是世界奇

观,耀眼的光芒总会造成盲点”的感慨。我所说的“耀眼的光芒”指的是汉唐两代绝世无匹的灿烂文明,那耀眼的光芒使我们忽略了一座雄伟大城的黄土本质,而那些纵横捭阖的雄主们头顶的光芒,也使我们忘却了芸芸众生的劳作才造就了东长安、西罗马这样人类的世界奇观。

北方有仙山

北方的山,多雄峻,如万马奔腾之势,有一种叫人叹服和畏惧的气魄。你仰望它,它高耸入云,沉默巍然,天意从来高难问,让人有凛然之感;你欲攀登它,它便睥睨你,如一尊老虎般蹲着,使你战战兢兢、几欲匍匐。从它的深谷沟壑间寻路,每每抬头,望见的不是一线可怜的青天,就是它铁一般高不可攀的脊梁。这样的山,本身过于威武,不要

说人,就是神仙也难以镇服,虽然四季景致也堪称美不胜收,但是驻足山巅,一点虚假的胜利者的豪情之外,你感到的是无与伦比的渺小,那种渺小,仿佛一粒微尘置于巨鲸之背,仿佛草芥粘于神龙之脊,使你恨不能脚下生出指爪,以牢牢地抓住它,生怕触怒了它,被雄劲的山风吹走。

北方的山,威风八面,睥睨苍生,剥夺你的自大与狂傲,使你不敢轻慢,不敢忘乎所以,甚至使你甘愿谨慎地做一个微末的人。

而云丘山不同,云丘山是北方诸山中的仙品,它专门引导你的灵性,让你超凡脱俗,让你平步青云。登北方诸山,实在无所谓一个“登”字,用“爬”更能形容你的行状和辛苦,而登云丘山,才能体味到什么叫做登,才能领略到登山的妙处。

随笔